



王晨：社會各界擁護修憲

有利於黨中央集中統一領導 加強完善國家領導體制



王晨昨日就中華人民共和國憲法修正案草案作說明。

第十三屆全國人民代表大會第一次會議昨日在北京人民大會堂開幕。



香港文匯報訊（記者 劉凝哲 兩會報道）昨日舉行的十三屆全國人大一次會議開幕會上，十二屆全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨作關於中華人民共和國憲法修正案草案（以下簡稱草案）的說明。王晨表示，草案對中國現行憲法作出21條修改，其中11條同設立監察委員會有關。就修改國家主席任期的規定，王晨表示，社會各界對這方面的呼聲很強烈，大家一致認為，修改有利於維護以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導，有利於加強和完善國家領導體制。

王晨表示，憲法是國家的根本法，是治國安邦的總章程，是黨和人民意志的集中體現。憲法修改，是黨和國家政治生活中的一件大事，是以習近平同志為核心的黨中央從新時代堅持和發展中國特色社會主義全局和戰略高度作出的重大決策，是推進全面依法治國、推進國家治理體系和治理能力現代化的重大舉措。

在中央修憲建議基礎上，全國人大常委會法工委擬訂憲法修正案草案，並提請十三屆全國人大一次會議審議。確立習近平新時代思想地位。王晨表示，草案對現行憲法作出21條修改。具體內容包括，確立科學發展觀、習近平新時代中國特色社會主義思想在國家政治和社會生活中的指導地位；調整充實中國特色社會主義事業總體佈局和第二個百年奮鬥目標的內容；完善依法治國和憲法實施舉措；充實完善中國革命和建設發展歷程的內容；充實完善愛國統一戰線和民族關係的內容；充實和平外交政策方面的內容；充實堅持和加強中國共產黨全面領導的內容。

增加倡導社會主義核心價值觀的內容；修改國家主席任職方面的有關規定；增加設區的市制定地方性法規的規定；增加有關監察委員會的各項規定。王晨說，提請大會審議的憲法修正案草案，將憲法第79條第三款刪去「連續任職不得超過兩屆」，修改為「中華人民共和國主席、副主席每屆任期同全國人民代表大會每屆任期相同」。

的呼聲也很強烈。「大家一致認為，目前，黨章對黨的中央委員會總書記、黨的中央軍事委員會主席，憲法對中華人民共和國中央軍事委員會主席，都沒有作出『連續任職不得超過兩屆』的規定。憲法對國家主席的相關規定也採取上述做法，有利於維護以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導，有利於加強和完善國家領導體制。」王晨還透露，十九屆三中全會上通過的《深化黨和國家機構改革方案》提出，將「全國人大法律委員會」更名為「全國人大憲法和法律委員會」，這一調整涉及憲法相關規定。根據中央精神，將這個問題在這次會議審議憲法修正案草案時一併考慮。

人民日報：凝聚新時代的奮鬥偉力

香港文匯報訊 人民日報昨日發表的社論文章指出，中共十九大擘畫了到本世紀中葉我國發展的宏偉藍圖，開啟了全面建設社會主義現代化國家新征程。十三屆全國人大一次會議將審議憲法修正案草案和監察法草案，選舉和決定任命新一屆國家機構領導人員，決定一系列影響深遠的重大事項。開好這次會議，把黨的主張和人民意願凝聚為國家意志，對貫徹落實習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神，動員全黨全國各族人民為決勝全面建成小康社會、奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利而不懈奮鬥具有十分重要的意義。

文章說，回首五年來走過的道路，一個結論分外鮮明：堅持黨的領導是人民代表大會制度的本質要求和最大優勢，是做好人大工作的根本保證和關鍵所在。習近平新時代中國特色社會主義思想，為長期堅持、不斷完善人民代表大會制度提供了科學理論指導。只有堅定堅持以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導，緊密聯繫中國特色社會主義發展要求，自覺運用馬克思主義中國化最新成果指導實踐、破解難題，人大制度和人大工作才能充滿生機活力，更具時代性。

牢记全面建成小康社會

展望新時代的目標任務，一項要求務必牢記：決勝全面建成小康社會，要切實把人民當作作主，落實到國家政治生活和社會生活中。對於每一位人大代表來說，堅持以人民為中心不是抽象的，它體現在民有所呼、我有所應，體現在時時處處尊重人民意志、保障人民權益、增進民生福祉、激發人民創造活力，體現在為人民用權、為人民履職、為人民服務，自覺接受人民監督，解決好關係群眾切身利益的重點難點問題。

文章指出，法治是治國理政的基本方式，我們全面建設社會主義現代化國家，一個重要方面是建設中國特色社會主義法治體系、建設社會主義法治國家。黨的十九大對推進全面依法治國、深化依法治國實踐提出了新的要求。堅持立法先行，發揮立法的引領和推動作用，在法治下推進改革、在改革中完善法治；切實用好憲法法律賦予的監督權，把保證法律正確有效實施作為推進全面依法治國的重要抓手，推動嚴格執法、公正司法、全民守法，全國人大及其常委會重任在肩、大有可為。

落實十九大精神開局年

2018年是全面貫徹落實黨的十九大精神的開局之年，也是十三屆全國人大及其常委會依法履職的第一年。回首過去，人民代表大會制度根植人民、立足時代，具有強大生命力和顯著優越性。瞻望未來，人民代表大會制度必將在新的時代呈現新氣象、實現新作為。讓我們緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，凝聚新時代的奮鬥偉力，為人民不懈奮鬥、同人民一起奮鬥，共同書寫中國特色社會主義事業的新篇章。

修憲與時俱進 奠法治新起點

香港文匯報訊（記者 李陽波、李望賢、葛冲 兩會報道）全國人大代表、律師、法學博士蔡學恩昨日在接受香港文匯報記者採訪時表示，此次修憲是中國立法史上的一次里程碑，是憲法與時俱進的必然要求，不僅為實現「兩個一百年」奮鬥目標奠定強大的思想和法律基礎，同時也為新時代、新征程奠定法治新起點。

中國現行憲法自實施以來，已先後作了四次修改。蔡學恩告訴香港文匯報記者，每一次修改都是根據改革開放和社會主義現代化建設遇到的新情況新問題，充分反映了時代的特色和經濟社會發展的要求。現在距離第四次修憲已過去十餘年，特別是中共十八大以來，黨和國家的社會主義建設事業又發生了許多重要的、深刻的發展和變化，此時修改憲法既回應了人民的呼聲，又符合經濟社會發展的客觀要求。

蔡學恩指出，及時將中共十九大確定的重大理論觀點和重大方針政策，黨和國家事業發展的新成就、新經驗、新要求，包括習近平新時代中國特色社會主義思想、實現中華民族偉大復興、深化國家監察體制改革等內容，載入國家根本法，是非常必要、非常及時的。

總結新經驗 解決新問題

全國黨建研究會會長、中央黨校原常務副校長李景田昨日在列席十三屆全國人大一次會議間隙向香港文匯報指出，這些年中國的改革發展積累了許多新的經驗，同時也出現了不少新問題，這些問題需要解決，這些經驗也需要進一步將其規範為國家的意志，通過全國人民代表大會，將其吸收進憲法裡面，成為大家一起遵循的行動規範。他說，非常支持此次對憲法部分內容進行的修改。

利政策連貫 穩經濟發展

全國人大代表、58集團CEO姚勁波昨日表示，支持修憲的建議。他說，中國經濟在持續增長，修憲有利於未來保持政策穩定連貫，經濟穩定發展。他表示，自身所在的互聯網創新板塊，近幾年感覺行業一直在發展和改善，政府方面願意支持新技術和新的商業模式，例如共享單車、共享汽車等模式和技術，都走在世界前列。希望未來中國保持政策的延續性和穩定性，接下來在人工智能、區塊鏈等方面繼續投入，透過互聯網平台讓人民生活更加美好。



蔡學恩



李景田



姚勁波

香港文匯報記者李陽波 攝

劉漢元：增生態文明條文 夯環境「脫貧」基礎

香港文匯報訊（記者 李陽波 兩會報道）憲法修正案草案昨日上午提請十三屆全國人民代表大會第一次會議審議，與之前的內容相比，修改後增加了生態文明及生態文明建設兩處內容。全國人大代表、通威集團董事局主席劉漢元在接受香港文匯報記者採訪時表示，憲法修改是國家的大事，具體到企業，就是如何發揮國家政治體制優勢，全面提升生態環境保護水平，為打贏「空氣環境生態脫貧攻堅戰」夯實基礎。

從多年的全國政協委員轉任全國人大代表，劉漢元自稱為「老委員、新代表」。多年來，他一直關注生態文明建設，呼籲發展清潔能源。劉漢元表示，近十年中國經濟的高速發展，也影響到一些地方的環境和空氣。如何在這樣一個發展成就基礎上，集中全國各方面的力量，真正去認識到環境問題的重要性，真正認識解決這個問題的重要性，強化對生態文明建設的重要性就顯得尤為重要。



劉漢元

香港文匯報記者李陽波 攝

劉漢元表示，目前，中國的清潔能源，無論是光電、光伏發電，還是水電，都已經走在全世界的前列。因而在未來五年到十年，有可能實現國家主要能源結構，從化石能源到清潔能源的轉變。如果這段時間，能充分發揮國家政治體制優勢，打一場「空氣環境生態脫貧攻堅戰」，讓全體國民從空氣、環境和生態貧困中徹底「脫貧」。到那個時候，藍天白雲常在，青山綠水常伴，大家說中國的發展、中國的驕傲、中國的自信，就會更加有底氣。

3月6日兩會看點

人大

上午9時：代表小組會議審議政府工作報告

上午10時：國家發展和改革委員會主任何立峰、副主任張勇、副主任寧吉喆就「創新和完善宏觀調控，推動高質量發展」相關問題回答中外記者提問

下午3時：代表小組會議審議政府工作報告

政協

上午9時：小組會議討論政府工作報告、計劃報告和預算報告

下午3時：界別聯組會議討論政府工作報告

下午3時：民主黨派中央和全國工商聯領導人集體接受媒體採訪



研讀報告 昨日，記者仔細研讀李克強總理向十三屆全國人大一次會議作的政府工作報告副本。 ■文圖：法新社